

# 在党群中心喝咖啡、网格员都是年轻人、夏令营里童梦缤纷—— 大学城旁边有个“青年友好”社区

□ 於舒琳 记者 何晓丹

青年期盼的事,就是湖塘镇北庙桥社区集聚力量要干的事。近日,“面子”“里子”全方位升级的北庙桥社区党群

服务中心“正式上岗”,“青年友好”成为其鲜明标识。30余年前,这里满眼尽是农田,如今社区抢抓“青年人才友好型

社区”创建春风,以毗邻常州大学城为优势,让社区成为青春留“常”的桥头堡,开启“新”式生活。

## 为年轻人“爆改”党群服务中心

“党群服务中心搞好之后,一进来感觉完全不一样,心情格外舒畅。”今年76岁的老北庙桥人冯焕中,“人老心不老”,捧着一杯咖啡,他和年轻人讲起了“古经”。

原来,2010年撤村建居后,社区一直沿用从前村委会的办公场地作为党群服务中心。老院子“服役”了50年,场地、设备都变得老旧。

随着社区常住人口中青年数量的提升,党群服务中心的“流量”日益下滑。

基于此,社区在充分调研了解青年需求后,在辖区地理中心、常州大学城对面,打造崭新的党群服务中心。“爆改”后的中心整体面积近1700平方米,以橙色为主基调,方格为主元素,极具青春感。

这里有年轻人喜爱的咖啡吧,有设计成地铁车厢的“拍一拍”打卡空间,还有与大众书局合作、摆满了年轻人喜爱的畅销书的“阅见未来”书社……融青创、青融、青聚、青助于一体的活力空间和社交场景,与青年同频共振,让他们加速融入社区,更有归属感。



## 连续4年开办公益夏令营

“同学们,我们开始上课啦!”炎炎夏日的早晨,北庙桥社区大讲堂里,20多个中小学生在正全神贯注聆听武进区鸣凰中心小学老师授课,课程主题为“BYE 拖延症”。

这是社区连续4年开展的特色暑期志愿服务品牌——“童年梦夏令营”。今年,夏令营搬到了新落成的党群服务中心,孩子们在宽敞明亮、设施齐全的课堂上,既丰富学识,也享受快乐的假期时光。“很喜欢来夏令营,氛围特别好。”社区青少年许茗桐兴奋地表示。

在北庙桥社区,双职工家庭、外来务工家庭不少,尤其是暑假期间,“没人带娃”成为突出的困扰。2021年以来,社区围绕青年职工家

庭需求,与共建院校合作打造“童年梦夏令营”志愿服务品牌。大学生志愿者走进社区,陪伴孩子们阅读、手工、实验等,营造缤纷假期。今年,每所共建院校都领办了特色课程,例如常州纺院围绕特色纺织文化馆,设计了趣味科普课程。社区还和区法院共同推出了关爱青少年成长的特色法律课程。

接下来,社区将继续站在解决青年需求的第一线,在理论宣讲、公益课堂、助老服务等活动中,多渠道组织、补充青年力量,用好社区青年网格员、青年志愿者队伍,注入青年活力,不断提升社区治理效能,吸引更多青年在这里探索无限可能。

## 网格员变身“青春合伙人”

北庙桥社区面积为1.2平方公里,下辖7个村民小组、3个新建小区,户籍人口2966人,流动人口约7000人。2023年,社区启动“青年人才友好型社区”创建,同年7月,社区创新推出“浚源”党建服务品牌,与常州工程职业技术学院、常州机电职业技术学院、常州纺织服装职业技术学院等多家高校开展共建。

今年,为凝聚社区和大学城的青年力量,社区积极链接共建院校、辖区企业单位、小区物业力量等,优化服务资源供给,探索“社区+共建高校+社会资源”模式,提出“三线”网格工作法,即党建划总线、网格密细线、青年添彩线,组建起一支青年网格员队伍,扩大基层治理增量。

这支青年网格员队伍由

社区共建院校的4名大学教师、2名企业家、1名物业安全员以及1名幼儿书画班老师组成。社区治理“青春合伙人”、“六边形”青年导师、活动“实干家”、360°安全卫士……每一个成员都有他们独特的标签,标签的背后正是他们所代表的系列共建项目。未来,青年元素、青年特色还将进一步深融社区更新、社区建设。

## 陈丹:一心向阳的野草

□ 记者 钱志益



的热情。她相信知识改变命运,学习上有困难,她就付出更多的时间提升自我;生活上有困难,就节俭度日。在陈丹看来,自己能够顺利完成高中学业考取心仪的大学,与身边人的帮助和支持密不可分。提早经历过世间冷暖的她,始终心怀感恩:“我会继续好好学习,报答所有帮助过我的人。”

就像是夹缝中生长的野草,这个倔强的女孩一心向阳、自强不息。考上大学了,学费怎么办?陈丹并没有选择在原地等待,而是早早规

划,到上海投奔亲戚、打暑假工。“到大城市打工,工资能高一点。”在上海,陈丹在一家水吧做甜品,一做就是一个多月。在戴溪村党总支书记窦沛城看来,陈丹这个小孩真的不容易:“她从小自力更生,各方面都非常优秀。如今如愿考上了大学,村里也会全力支持她。”

陈丹说,苦难让人成长,只要是经历,都有价值。“前头经历得多,积累了人生经验,可能以后就会少碰壁。从前再难,都过去了,相信未来会更好。”

## 区慈善总会 慰问爱心企业

本报讯(记者郁振宇)炎炎夏日,酷暑难耐。昨天上午,区慈善总会走访慰问我区多家爱心企业,为坚守岗位的一线工人送去清凉。

区慈善总会工作人员先后来到礼嘉镇、武进国家高新区、湟里镇,走进百兴集团、常发实业集团、东方润安集团、江苏金鼎集团。据了解,本次慰问走访的4家企业不仅是我区的重点企业,也是知

名爱心企业。发展中,企业始终践行社会责任,连续多年为武进慈善贡献力量。现场,区慈善总会工作人员将水、毛巾等夏日慰问物资送到企业员工手中,同时叮嘱大家,在保质保量完成生产任务的同时,也要切实做好防暑降温工作。

接下来,区慈善总会将进一步加强与爱心企业的交流合作,推动公益慈善,为建设大爱武进作出更大贡献。

### 圆梦行动 5号

姓名:陈丹  
高考成绩:理科 521分  
毕业学校:  
常州市武进区礼嘉高级中学  
录取院校:江苏理工学院

本应该是最轻松的一个暑假,身为准大学生的她却为了赚大学学费,只身前往上海打工。

初见陈丹,她刚从上海回到位于洛阳镇戴溪村的家里。阿姨陆英发现她的手臂上和脚上冒出很多小疙瘩,非常心疼。陆英告诉记者,陈丹是个苦命的孩子。3岁时父亲因病去世,母亲又患有精神疾病,小陈丹一直跟着外婆生活。前几年,外婆去世了,陆英不忍心看着孩子跟着妈妈饥一顿饱一顿,便把陈丹接到了自己家。“她那时候十三四岁,正需要人料理,她妈妈在家不做饭,我说你就到我这边来吧。”陆英说。

家庭变故并没有阻挡陈丹对生活



报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86050111

